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2020 年中央财经大学经济学考研模拟冲刺卷一

考试科目：经济学 考试时间：180 分钟 总分：150 分

命题时间：2020 年 4 月 23 日 命题人：育明教育考研考博研究室

考生注意：

1. 本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试卷上一律不给分。

2. 所有答案用黑色碳素笔或钢笔写在答题纸上，用红笔者不给分。

3. 考试结束后，将答题纸和试卷一并装入试卷袋内。

一、政治经济学（60 分）

模拟题说明：

育明教育考研各专业模拟题是结合历年真题、参考书范围、考

试重难点以及课堂延伸知识整理而成。

1.可以帮助考生充分掌握课堂讲解内容，巩固知识点。

2.可以帮助考生了解重点，明确复习方向。

3.可以帮助考生查漏补缺，及时调整重心。

4.可以帮助考生了解出题风格，培养做题敏感度。

5.可以帮助考生体会命题思路，有效规避出题陷阱。

在考研准备过程中，具备自己的知识体系无比重要，否则就是

分散混杂的一团乱麻，而模拟题会发挥这一作用，使考生对知识点

有完整的、系统性的理解。高频考点重者恒重，只有不断练习，形

成知识逻辑，才能应对自如。

考生要合理利用模拟题，整理易错知识点，不浪费每一题。
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（一）名词解释（每题 3分，共 12 分）

1、资本周转

2、银行信用

3、利益相关者

4、产业结构

（二）多项选择（每题共有 2至 5个答案正确，多选、错选、少选均不得分，每

题两分，共 10 分）

5、关于经济制度和经济体制，下列表述正确的是（ ）

A、经济制度是经济体制的基础 B、经济制度反映生产关系的性质

C、经济体制反映资源配置形式 D、不同经济制度中可以采取相同的经济体制

E、 同一种经济制度的不同发展阶段可以采取不同的经济体制

6、具体劳动和抽象劳动的区别在于（ ）

A、 具体劳动生产使用价值，抽象劳动形成价值

B、 具体劳动在质上是相同的，抽象劳动在质上是不同的

C、 具体劳动在质上是不同的，抽象劳动在质上是相同的

D、 不同商品的具体劳动不能在量上进行比较，而抽象劳动则能在量上进行比较

E、 不同商品的具体劳动能在量上进行比较，抽象劳动则不能在量上进行比较

7、绝对剩余价值、相对剩余价值生产和超额剩余价值生产的关系是（ ）

A、 相对剩余价值的生产是绝对剩余价值生产的出发点

B、 绝对剩余价值生产是相对剩余价值生产的出发点

C、 超额剩余价值的生产是绝对剩余价值生产的出发点

D、 超额剩余价值生产是变相的相对剩余价值生产

E、 超额剩余价值生产是变相的绝对剩余价值生产

8、要坚持公有制的主体地位，发挥国有经济的主导作用，加快调整国有经济布

局和结构。下列关于对公有制和企业改革的叙述，正确的是（ ）

A、大力发展国有资本、集体资本和非公有资本等参股的混合所有制经济

B、使股份制成为公有制的主要实现形式

C、需要由国有资本控股的企业，应实行绝对控股
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D、 建立健全国有资产管理和监督体制

E、加快推进和完善垄断行业改革

9、经济全球化的发展趋势（ ）

A、 有利于全球和区域范围内生产要素的自由流动和优化配置

B、 有利于扩大作为生产要素主要载体的跨国公司的规模

C、 有利于推动全球产业结构的进一步调整

D、 为一些发展中国家实现“跨越式发展”提供了历史性机遇

E、 使市场经济自身的弱点膨胀，南北差距进一步扩大

（三）简述题（共 26 分）

10、货币流通量是怎样决定的？纸币流通量又是怎样决定的？（7分）

11、简述垄断的各种类型及成因。（6分）

12、当代高新技术条件下，企业的组织形式发生了哪些变化？（6分）

13、社会主义市场经济条件下社会总供求失衡的原因。（7分）

（四）论述题（12 分）

14、社会主义初级阶段为什么要实行以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分

配制度？如何实行这样的制度？

二、西方经济学（90 分）

（五）多项选择题（每题 2分，共 10 分，多选、错选、少选均不得分）

15、某种商品的供给曲线的移动是由于（ ）

A、商品价格的变化 B、互补品价格的变化 C、生产技术条件的变化

D、产量的变化 E、生产这种商品的成本变化

16、边际收益递减规律成立的条件是（ ）

A、生产技术水平保持不变 B、扩大固定资本的存在

C、保持其他生产要素投入数量的不变，至改变一种生产要素的投入量

D、生产边际递减发生在可变投入增加到一定程度之后 E、以上说法都对

17、关于交叉弹性，正确的是（ ）
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A、交叉弹性可能是正值，也可能是负值

B、如果交叉弹性是正值，说明这两种商品是互补品

C、如果交叉弹性是正值，说明这两种商品是替代品

D、如果交叉弹性是负值，说明这两种商品是互补品

E、如果交叉弹性是负值，说明这两种商品是替代品

18、属于内在稳定器的项目是（ ）

A、政府购买 B、税收 C、政府转移支付 D、政府工程支付 E、以上说法均正确

19、居民边际消费倾向递减说明（ ）

A、随着人们的收入增加消费的绝对数量也会增加

B、消费增加的数量小于国民收入的增加量

C、消费在收入中的比例将醉着国民收入的上升而下降

D、消费在收入中的比例将醉着国民收入的上升而上升

E、消费和收入之间的差额随收入的增加而越来越大

（六）名词解释（每题 5分，共 20 分）

20、预算约束线 21、科斯定理 22、理性预期 23、萨伊定律

（七）论述题（每题 10 分，共 40 分）

21、根据垄断者的价格来看垄断的无效率。

22、为什么劳动这种生产要素的供给曲线是向后弯曲的？

23、运用 IS-LM 模型分析产品市场和货币市场失衡的调整过程。

24、试用乘数论和加速原理解释经济周期波动

（八）计算题（每题 10 分，共 20 分）

25、如果预算线给定，一条无差异曲线 U(Qx，Qy)与其相切，试证明切点 E的坐

标为最优商品组合，切点 E为消费者均衡点。

26、2、假设货币需求为 L=0.20Y-10R。货币供给为 200 美元，C=60 美元+0.8Yd，

T=100 美元，I=150 美元，G=100 美元。
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（1）求 IS 和 LM 方程。

（2）求均衡收入，利率和投资。

（3）政府支出从 100 美元增加到 120 美元，均衡收入，利率和

投资有何变化？

（4）是否存在“挤出效应”？

（5）用草图表示上述情况。


